Отчет о проделанной работе по противодействию коррупции в государственном бюджетном учреждении Ростовской области центре психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи 
за 2020 год

В соответствии с Планом мероприятий по противодействию коррупции, предупреждению коррупционных правонарушений, соблюдению нормативных правовых актов Российской Федерации, урегулированию конфликта интересов в Центре на 2020 календарный год за отчетный период реализованы следующие мероприятия по противодействию коррупции:

1. Мероприятия общего характера 
В соответствии с планом мероприятий по противодействию коррупции в ГБУ РО ЦППМ и СП на постоянной основе обеспечивается контроль за соблюдением требований антикоррупционного законодательства работниками Центра; поддерживаются в актуальном состоянии локальные нормативные акты Центра; проводится мониторинг коррупционных рисков в ходе осуществления финансовой и хозяйственной деятельности; проводится проверка сохранности имущества и использовании его по целевому назначению.

2. Мероприятия по организационному совершенствованию противодействия коррупции:
· В соответствии с п.п. 3.4. на сайте Центра размещены: примерный перечень мероприятий по противодействию коррупции на 2020 г.
· Изданы приказы «О назначении ответственного лица за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в ГБУ РО ЦППМ и СП и утверждении состава комиссии по противодействию коррупции на 2020 г.» от 9.01.2020 г. № 20, «Об утверждении перечня должностей, замещение которых связано с коррупционными рисками» от 09.01.2020 г. № 21, «О недопущении составления неофициальной отчётности и использования поддельных документов в ГБУ РО ЦППМ и СП» от 09.01.2020 г. № 21/1. 21. 09 2020 г внесены изменения в Приказ № 20 от 09.01.2020 г. «Об утверждении состава антикоррупционной комиссии» в связи со сменой ответственного лица за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в ГБУ РО ЦППМ и СП; 
· Организованы заседания Комиссии по проведению правовых экспертиз локальных нормативных актов Центра, направленных на противодействие коррупции. Комиссией представлен годовой отчет о работе по противодействию коррупции в Центре с размещением на сайте ГБУ РО ЦППМ и СП; 
· Разработаны и внедрены специальные антикоррупционные процедуры, связанные с информированием работниками Центра о случаях склонения их к совершению коррупционных правонарушений, а также о случаях возникновения конфликта интересов. Постоянно обновляется информация по вопросам противодействия коррупции на сайте ГБУ РО ЦППМ и СП.

3.  Мероприятия по формированию отрицательного отношения к коррупции.
В соответствии с Разделом 2 плана мероприятий по предупреждению коррупции были проведены совещания с сотрудниками Центра по вопросам введения процедуры уведомления об обращениях в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений; по вопросам введения процедуры информирования работниками работодателя о возникновении конфликта интересов и порядка урегулирования выявленного конфликта интересов; а так же по вопросам введения процедур защиты работников, сообщивших о коррупционных правонарушениях в деятельности организации, от формальных и неформальных санкций.

Постоянно происходит информирование работников учреждений о законодательстве в сфере противодействия коррупции, неотвратимости ответственности за совершение коррупционных правонарушений.
Также при выполнении плана по противодействию коррупции остаются постоянными следующие мероприятия:
–  проведение профилактических бесед с вновь принимаемыми гражданами на работу о необходимости соблюдения запретов и ограничений, предусмотренных законодательством, и существующих механизмов антикоррупционного контроля и ответственности за коррупционные нарушения; 
– организация проверки достоверности представляемых гражданином персональных данных и иных сведений при поступлении на работу; 
– консультирование сотрудников учреждения по правовым вопросам и вопросам применения антикоррупционного законодательства.
